

Odborný seminár EIA

Ministerstvo životného prostredia SR v spolupráci s inžinierskou a konzultačnou agentúrou UNIKA usporiadali v dňoch 9.–12. júna 1997 v hoteli Korekt v Piešťanoch odborný seminár zameraný na prípravu fyzických a právnických osôb pre ich zapísanie do zoznamu odborné spôsobilých osôb na posudzovanie vplyvov pripravovaných stavieb, zariadení a iných činností na životné prostredie.

Záštitu nad celým podujatím prevzalo MŽP SR, ktorému zoznam doplnený o odborníkov z mnohých profesií posluží ako pomôcka pri zabezpečení spracovania a posudzovania dokumentácie pre činnosti podliehajúce posudzovaniu podľa zákona NR SR č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, ako aj investorom pri vypracúvaní zámeru.

Odborné prednášky zabezpečilo dvanásť lektorov, ktorých výučba nadviazala na skúsenosti a výsledky zo seminárov konaných v minulých rokoch, ako aj na doterajšie skúsenosti získané pri posudzovaní konkrétnych činností a uplatňovaní spomínaného zákona v praxi.

Účelom seminára bolo oboznámiť účastníkov z celého Slovenska s významom, cieľom i metodológiou posudzovania vplyvov na životné prostredie, formami práce s verejnosťou a jej významom v procese posudzovania, opatreniami na prevenciu, elimináciu, minimalizáciu a kompenzáciu vplyvov.

Jadro podujatia tvoril výklad zákona NR SR č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, jeho častí a paragrafov, od spracovania zámeru cez určenie rozsahu a časového harmonogramu hodnotenia, správy o hodnotení a záverečnom zhrnutí až po vypra-

covanie posudku a záverečného stanoviska. Ďalšie tematické okruhy zahŕňali základy právnej úpravy ochrany horninového prostredia a starostlivosti o kultúrne pamiatky, ochrany prírody a krajiny, vodného hospodárstva, ochrany ovzdušia, vôd a lesov, územného plánovania a stavebného poriadku, odpadového hospodárstva, starostlivosti o zdravie ľudí, vytváranie zdravých životných podmienok a zákona o štátnej správe životného prostredia, ako aj posudzovania cezhraničných vplyvov na životné prostredie.

Slovenská republika sa vďaka prijatiu spomínaného zákona zaradila medzi štáty, v ktorých proces posudzovania vplyvov činností na životné prostredie získal nové dimenzie: demokratickosť, širokú a aktívnu účasť verejnosti na procese posudzovania, variantnosť, komplexnosť, posudzovanie predpokladaných vplyvov určitej činnosti na životné prostredie ešte pred rozhodnutím o jej povolení, ako aj odbornosť, účasť odborníkov z rôznych oblastí pri vyhodnocovaní vplyvov. Dodržiavaním zákona v praxi, predpokladaním dôsledkov plánovaných aktivít na životné prostredie sa prispeje ku kvalitatívnym zmenám v ochrane životného prostredia Slovenskej republiky.

Milena Moyzeová

Smernice Európskej únie a právo životného prostredia

Medzinárodný seminár **Smernice Európskej únie a právo životného prostredia** sa konal v Prahe 13.–14. mája 1997. Organizátorom podujatia bola Vysoká škola banská – TU v Ostrave spolu s pražskou Právnickou fakultou Karlovej Univerzity, ako aj Ministerstvom životného prostredia ČR, Európskym centrom pre výskum znečisťovania Londýnskej univerzity, Univerzitou v Sheffielde, De Montfortskou univerzitou, amsterdamskou univerzitou a ďalšími.

Aktuálna téma, a najmä avizované odborné zázemie, boli príslušobom toho, že sa v priestoroch Právnickej fakulty UK uskutočnil hodnotné podujatie. Cieľom bolo predovšetkým prehĺbenie poznatkov a vzájomná výmena informácií o páľčivej problematike implementácie právnych predpisov EÚ regu-

lujúcich starostlivosť o životné prostredie do právnych poriadkov členských krajín, ako aj výmena skúseností z prebiehajúcej aproximácie a harmonizácie environmentálneho práva v tzv. asociovaných krajinách.

Výber tém a obsah rokovania bol prispôsobený pomerne širokému spektru účastníkov seminára, zastupujúcich nielen právo, ale i technické, prírodné a ekonomické odbory.

Prvý deň sa niesol v znamení širšieho úvodného vstupu, cieľom ktorého bolo podať základné informácie o právnom charaktere jednotlivých druhov právnych predpisov EÚ (P. Ganguly), o právnej úprave limitov znečisťovania zložiek životného prostredia (N. Hawke), o problematike trvalo udržateľného rozvoja a jej presadzovaní v práve EÚ (B. Nath) a o najnovšom trende

v chápaní environmentálnoprávnej zodpovednosti v súvislosti s publikovaním tzv. Zelenej knihy ako pracovného materiálu Komisie EŠ (B. Jones).

Priestor dostali i zástupcovia Ministerstva životného prostredia ČR, aby informovali o postupe ČR pri plnení záväzkov vyplývajúcich z Dohody o pridružení k EÚ v oblasti ochrany životného prostredia (F. Bruoth). Právnoteoretický aspekt problematiky harmonizácie českej právnej úpravy s komunitárnym právom životného prostredia prezentovala E. Kružíková a problematike presadzovania práva životného prostredia sa vo svojom vystúpení venoval V. Mezřícký. Zaujal aj prejav Z. Štěpánka o ekonomických aspektoch ochrany životného prostredia (s osobitným zreteľom na ochranu ovzdušia), živú diskusiu vyvolalo vystúpenie T. Gremlicu.

Prvý blok referátov nasledujúceho dňa bol venovaný právnym

aspektom a skúsenostiam z prebiehajúceho procesu aproximácie environmentálneho práva asociovaných krajín strednej Európy s právom EÚ. Odznali vystúpenia J. Jendroszku (Poľsko), S. Košičiarovej (Slovensko) a G. Bándiho (Maďarsko). Z diskusie vyplynulo, že každá krajina má v tomto procese určité problémy či už všeobecného alebo špecifického charakteru, prameniace z platného stavu environmentálnoprávnej úpravy, predmetu, princípov regulácie, a najmä z rozdielneho stupňa prepracovanosti konkrétnych oblastí ochrany životného prostredia.

Druhý blok referátov sa venoval vybraným právnym inštitútom environmentálneho komunitárneho práva, napríklad systému riadenia a environmentálnemu auditu (M. Aalders), problematike uplatňovania práva na informácie o životnom prostredí (V. Phillipsová) a rozhodovacej činnosti orgánov EÚ v sú-

vislosti s ochranou občanov členských štátov (I. Klingeová). Odznala aj informácia o úlohe Európskej banky pre obnovu a rozvoj pri financovaní environmentálnych projektov (I. Očka). Pracovníkov štátnej správy zaujal najmä referát o praktickom uplatňovaní právnych predpisov členských štátov EÚ (Smernica Rady č. 90/313/EHS o voľnom prístupe k informáciám o životnom prostredí). Veľa otázok bolo adresovaných N. Hawkemu. Týkali sa najmä praktických postupov pri vyvodzovaní právnej zodpovednosti za škody spôsobené na životnom prostredí.

Odborný seminár, organizovaný v rámci programu Tempus, mal vďaka profesionalite organizátorov nielen vynikajúcu odbornú úroveň, ale i pracovnú a spoločenskú atmosféru. Očakáva sa vydanie zborníka, v ktorom budú publikované všetky prednesené príspevky.

Soňa Košičiarová

MAMI, OCO MAĽUJEME PRÍRODU



Deti sú nádejou tohto sveta. Pripravujeme ich na život a dúfame, že pôjdu v našich šľapajach. A oni nás berú za slovo; očakávajú, že šľapaje, po ktorých vykročia, budú hodné nasledovania.

My v akciovej spoločnosti Slovnafť si uvedomujeme zodpovednosť, ktorá leží na našich pleciah. Naša úloha - spracovávať ropu a vyrábať z nej stovky nenahraditeľných surovín a výrobkov - je nesmierne náročná na ochranu prírody a zdravia ľudí.

Robíme všetko pre to, aby naše šľapaje ostali také čisté, aké len môžu byť. Zavádzame najmodernejšie zariadenia a ekologické normy, ktoré nás zaraďujú do svetovej špičky v tejto oblasti. Investujeme miliardy korún do rozsiahlych akcií s výrazným prínosom k ozdraveniu životného prostredia, aby Slovnafť už dnes prekročil horizont tretieho tisícročia.

ZANECHAJ STOPY NEZNAMENÁ VŠETKO POSĽIAPAŤ.
ZÁLEŽÍ NÁM NA TOM, AKÝ SVET PO NÁS DEŤOM ZOSTANE...